

ным потребностям субъекта хозяйствования, вследствие чего он играет одну из ключевых ролей в его деятельности. Так, при осуществлении в рамках стратегического управленческого учета анализа внешней среды (конкуренты, поставщики, потребители, внешние экономические условия, действия государственных институтов и т. д.), деятельности субъекта хозяйствования уточняется его стратегическая позиция на рынке, уровень дифференциации его продукции, а также строится полная цепочка ценностей данного субъекта хозяйствования, что позволяет согласовывать интересы различных групп лиц при принятии стратегических управленческих решений.

Вместе с тем не следует забывать, что новые условия хозяйствования диктуют необходимость новаций в системе бухгалтерского учета субъектов хозяйствования:

построения и внедрения в учетную практику стратегического управленческого учета, в рамках которого формируется информационное обеспечение принятия стратегических управленческих решений, а также технологий, позволяющих трансформировать направленность представляемой информации, если методы ее получения не соответствуют актуальным потребностям пользователей;

максимального нивелирования прецедентов несоответствия между складывающейся практикой раскрытия информации и существующими принципами формирования отчетности за счет совершенствования системы регулирования бухгалтерского учета и отчетности;

повышения качества информации, формируемой в бухгалтерском учете и отчетности, при одновременном повышении квалификации специалистов, занятых в области организации и ведения бухгалтерского учета и отчетности, а также аудита и контроля качества бухгалтерской (финансовой) отчетности;

эффективной реализации международных тенденций в части унификации и гармонизации системы бухгалтерского учета и отчетности, включая объективную необходимость применения требований Международных стандартов финансовой отчетности с сочетанием различных уровней действия и механизмов реализации.

Таким образом, для эффективного управления хозяйственными процессами, ориентированными на экономический рост и безопасное развитие субъектов хозяйствования, необходима качественная система сбора, систематизации и представления учетно-аналитической информации. Это будет способствовать повышению конкурентоспособности субъекта хозяйствования в современных экономических условиях.

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ПРИ ВЫЯВЛЕНИИ И РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С УКЛОНЕНИЕМ ОТ УПЛАТЫ НАЛОГОВ

В настоящее время бороться с преступлениями, связанными с уклонением от уплаты налогов, возможно только совместными инновационными действиями государственных органов различных государств. Для этого необходимо развитие международного сотрудничества налоговых органов в сфере борьбы с преступлениями, связанными с уклонением от уплаты налогов, так как именно сегодня государства достигли мощного и всеобъемлющего развития в экономической сфере. Значительные денежные средства оседают в офшорных компаниях, легализуются в других государствах, вследствие чего в бюджет не поступают денежные средства от уплаты налогов. Органы служб безопасности и налоговых расследований сегодня имеют квалифицированных юристов и различных специалистов для борьбы с уклонением от уплаты налогов.

В настоящее время существуют эффективные программы по международному сотрудничеству, способствующие этой борьбе.

Для предупреждения преступлений, связанных с уклонением от уплаты налогов, необходимо создавать специализированные нормы соглашений об обмене информацией. В Республике Беларусь наиболее распространено подписание двусторонних договоров. Однако, как считают многие исследователи права, налоговые органы и суды толкуют положения каждого договора в отдельности, так как они являются независимыми источниками международного права. Кроме того, многие двусторонние договоры на данный момент уже фактически устарели, а внесение изменений в соглашение на двустороннем уровне означает долгие переговоры в каждом конкретном случае.

Для Республики Беларусь, по нашему мнению, целесообразно обратить внимание на скорейшее подписание конвенций и многосторонних соглашений в целях обеспечения борьбы с экономическими преступлениями, в том числе с преступлениями, связанными с уклонением от уплаты налогов. В этом случае появится возможность обмена информацией со значительным количеством государств в ускоренном режиме и применения более совершенных и разработанных в этих целях технологий и практик.

Полагаем, что Республике Беларусь необходимо предпринять конкретные шаги для скорейшего подписания Конвенции о взаимной административной помощи по налоговым делам, как, например, это сделала Российская Федерация 4 ноября 2014 г. В случае присоединения к Конвенции Республика Беларусь сможет получать масштабную информацию о субъектах юрисдикций, с которыми у нее нет даже отдельных двусторонних договоров.

В Конвенции регламентированы вопросы о помощи по взиманию налогов, обмену информацией, проведению одновременных налоговых проверок, принятию обеспечительных мер, вручению документов. Цель Конвенции – создание механизмов сотрудничества налоговых органов различных государств в сфере борьбы с уклонением от уплаты налогов. Конвенция является глобальным инструментом налогового сотрудничества во всем мире, инструментом в сфере борьбы с минимизацией налогообложения, случаев ухода от налогов за счет эффективного обмена информацией.

Несомненно, Республика Беларусь предпринимает определенные шаги и концентрирует свои внешнеполитические усилия по вопросам развития международного сотрудничества и выбирает направления внешней политики.

Развитие международного сотрудничества в сфере обмена правовой информацией является одним из приоритетных направлений деятельности Национального центра правовой информации Республики Беларусь. Так, центр осуществляет межгосударственный обмен правовой информацией на основании заключения многосторонних и двусторонних соглашений с соответствующими структурами других государств, а также крупными иностранными фирмами-производителями баз и банков данных правовой информации; имеет партнерские отношения с организациями многих государств, в том числе в Азербайджане, Казахстане, Кыргызстане, Молдове, России, Узбекистане, Украине, Литве. Важным аспектом данного взаимодействия является обмен банками данных правовой информации, что позволяет центру осуществлять тематический поиск официальных текстов нормативных правовых актов государственных органов зарубежных стран.

Приоритетными направлениями внешней политики для Республики Беларусь являются соседние государства, а также государства – участники СНГ. Государственные органы заинтересованы в интенсификации многопланового взаимодействия с государствами – участниками Содружества на двустороннем уровне и в рамках интеграционных объединений.

Республика Беларусь граничит с некоторыми государствами – членами Европейского союза, поэтому правовые взаимоотношения с ЕС способствуют развитию программы пограничного менеджмента, интеграции энергетических рынков, развитию малого и среднего бизнеса. Для правового регулирования таких отношений обязательно заключение договоров и соглашений с Европейским союзом. Беларусь стремится сохранять и развивать сотрудничество с Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе, однако ей необходимо устранить еще много недостатков, чтобы это сотрудничество действовало в интересах всех государств.

Республика Беларусь занимает активную социальную позицию по внешнеэкономическим направлениям сотрудничества с государствами – участниками СНГ, в Евразийском экономическом союзе.

Вопросы взаимодействия и сотрудничества между государствами – участниками СНГ рассматриваются на заседаниях Координационного совета руководителей органов налоговых (финансовых) расследований государств – участников Содружества. Координационный совет является межгосударственным правоохранительным институтом, который выполняет задачи обеспечения экономической безопасности на территории СНГ. На его заседаниях обсуждаются меры по осуществлению механизма взаимодействия между компетентными органами государств – участников СНГ; изучаются варианты осуществления противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, совершенствуются меры, позволяющие противодействовать криминальным схемам; принимаются совместные меры по координации действий с органами отраслевого сотрудничества СНГ в целях регулирования вопросов борьбы с нарушением финансового законодательства; проводится анализ криминальной ситуации в государствах – участниках СНГ по противодействию таким правонарушениям, как открытие счетов за рубежом и пересылка денежных средств.

Сегодня Республика Беларусь активно осуществляет сотрудничество в сфере борьбы с преступлениями, связанными с уклонением от уплаты налогов, в составе Координационного совета руководителей органов налоговых (финансовых) расследований государств – участников СНГ и в рамках действующих международных договоров и соглашений. Однако следует отметить, что Республика Беларусь недостаточно эффективно сотрудничает с государствами – членами Европейского союза, также она не является участником Конвенции об административной взаимной помощи в налоговых делах, которая предусматривает возможность передачи информации уполномоченными органами в целях борьбы с преступлениями, связанными с уклонением от уплаты налогов.